

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. . . . . 0 50  
Fuera, trimestre. . . . . 1 50  
Extranjero, al año. . . . . 8 00  
Número atrasado. . . . . 0 25  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## Pago anticipado.

## REDACCION

## ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION  
NUM. 9.

# La Lid Católica

## ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo).

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII)

Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

## Contra la heregía.

«Vamos por la pendiente del escándalo hasta que lleguemos á agresiones y aún á guerras de Religión.» (El Obispo de Sigüenza.)

Entre las protestas á que ha dado lugar la «consagración» del Pae Cabrera, figura la del Ilmo. Sr. Obispo de Sigüenza y en ella aparecen las palabras que ponemos á la cabeza de este escrito.

En efecto, vamos por la pendiente del escándalo y en pleno escándalo estamos, que los gobiernos de la restauración saguntina, atentos á los fines de su sentir liberal no tienen, á lo que se vé, más objetivo que satisfacer las aspiraciones del liberalismo, el que no tiene otras que el planteamiento de las modernas conquistas de la democracia impía, anticatólica, enemiga jurada de todas las gloriosas tradiciones de este hermoso suelo español.

Vamos por la pendiente del escándalo que comenzó, en la época de la restauración, con la famosa constitución del 76, en la que está el celebrísimo artículo oncenno, acerca del cual la Iglesia protestó, y eso que solo allí aparece la simple tolerancia de cultos, maldita tolerancia siempre, pero que su perversidad sube de punto en manos de liberales, ya que estos vergonzosamente y con arteras interpretaciones la han sabido convertir en inicua y rastrera libertad de cultos.

Comenzamos á marchar por la pendiente del escándalo cuando queda dicha, ya que antes parecían naturales ciertas tendencias dadas las francas manifestaciones de los gobiernos que precedieron á los de la restauración, y hablar del progreso del escándalo desde que se dió vida á la mencionada Constitución, es hablar de lo que todos sabemos, pues público y notorio es que con los conservadores y con los fusionistas, partidos políticos que por turno pacífico han disfrutado el poder, la impiedad, en todas sus manifestaciones ha gozado de plena libertad.

En estos tiempos, de gobiernos llamados católicos, con constitución que reconoce ser la religión Católico-Apostólico-Romana la del Estado, con exclusión de ninguna otra, hemos visto que hase querido procesar á venerables Prelados por alzar su voz como centinelas de Israel; que se ha hecho escarnio de otros Prelados, por el mismo delito; que se ha amordazado la palabra divina, que se ha procesado á Ministros del Altar por predicar las enseñanzas de Roma y otros muchos hechos que á las claras determinan el amor-liberal que hacía el catolicismo profesan, no los liberales fieros, sino los que se quieren hacer pasar por católicos, los conservadores, que son á quienes corresponde la mayor parte de los punibles hechos de que los católicos pueden acusar á los gobiernos del actual modo de ser las cosas.

Y en cambio de lo dicho en el párrafo que antecede, como digno remate liberal de la liberalísima labor de los aludidos gobiernos, pongamos en parte el reverso de la medalla, es decir, las libertades que hánsse concedido á toda clase de enemigos del catolicismo. ¿Quién no sabe la desenfundada libertad de que han gozado y gozan los escritores, oradores y dibujantes impíos para su antireligiosa campaña? ¿Quién ignora que en los tiempos á que nos referimos la masonería ha alcanzado, como lo acaba de pregonar Morayta, vida legal en el liberalísimo criterio de nuestro gobierno? ¿Cuándo sino en tiempos conservadores y fusionistas háse permitido edificar y abrir al público templos protestantes y verificarse «consagraciones» de Obispos Lute-

ro-Cabreristas? ¿Cuándo sino en estos tiempos los escritores liberales pueden atacar á los sagrados dogmas de la Iglesia, atropellar lo santo, ridiculizar las prácticas y personas religiosas, y encarecer al escritor católico si este repite lo dicho por liberales? ¿Cuándo perseguir por injurioso y por calumnioso el calificar á determinada persona de «masón y dejar exhibirse con libertad, con vida legal, á la masonería? ¿Cuándo atropellarse en esta católica nación á quienes en uso de perfecto derecho proclaman al Papa por Papa-Rey? ¿Cuándo?.. Pero ¿á qué seguir? Quién más y quién menos puede hacer el capítulo de cargos que pudiéramos hacer nosotros, ya que, como dijimos, se trata de hechos conocidísimos.

Sí, vamos por la pendiente del escándalo, y vamos á pasos agigantados, pues que envalentonados los enemigos de nuestra fé y de nuestras tradiciones, gracias á la protección que les dispensan los gobiernos que sufrimos, ya no se contentan con lo hecho, que ha movido á protestar á todos los católicos, sino quieren avanzar más.

Ha pocos días leímos:

«Madrid 15 (8'11 n.)

La Propaganda anglicana en España, ha de recibir extraordinario impulso según dice el Freeman' journal de Dublin; se tiene el proyecto de establecer nuevas catedrales protestantes en Barcelona, Sevilla y Málaga y establecimientos de enseñanza que hagan las veces de seminarios en dichas ciudades.»

Sigan, sí, sigan nuestros liberales gobiernos abriendo las puertas de nuestra patria á la heregía; continen dando libertades á la impiedad: prosigan haciendo méritos de plantamiento de democráticas conquistas que entusiasmen á Castelar para que este diga que impera la libertad tanto en el orden político como en el religioso y que se disfruten en España más libertades que bajo un gobierno republicano; y con todo ello, después de marchar por la pendiente del escándalo, cuando este llegue al colmo, las pasiones excitadas, los ánimos violentados ¿será difícil se llegue á las agresiones y aún á las guerras de Religión?

En nuestro concepto, amantes de la paz, partidarios decididos de la misma, que consideramos la guerra un mal, aunque á veces sea un mal necesario, un mal que tras sí traiga un bien, decimos que en nuestro concepto nada tiene de extraño y sí casi forzosa consecuencia que por la pendiente en que caminamos se llegue á las agresiones y aún á guerras de Religión, puesto que no es posible, no es caballeroso el dejarse abofetear y no es cristiano dejar que se combata nuestra fé religiosa, por la que, en cumplimiento de cristiano deber, hemos de sacrificar no ya la hacienda, sino que también nuestra propia vida, que si es dulce y honroso morir por la patria, lo es mucho más ceñir la corona de mártir y de soldado de la fé de Cristo.

Miren los gobernantes lo que deben al pueblo; atiendan á estos deberes; no atropellen las sagradas creencias y tradiciones del pueblo que gobiernan; no hagan que marchemos por la pendiente del escándalo, pues doctrina incontestable es que á los poderes constituidos se les debe sujeción respetuosa, más en tanto gobiernan con arreglo á la doctrina de Dios, en quien tienen origen todas las potestades. Si así no proceden los gobiernos; ¿cómo no cumplir aquello de que antes se debe obedecer á Dios que á los hombres?

¡Paz, paz, paz! diremos siempre que los poderes humanos manden con arreglo á la ley de Dios. ¡Guerra! será nuestro grito

en caso contrario, sin temor al sacrificio, ya que la palabra Divina nos enseña que no se debe temer á quienes puedan matar nuestros cuerpos, sino á Aquél que pedirá cuenta á nuestras almas del cumplimiento de nuestro deber.

A. JUAN Y BALDO.

## CONTRASTE.

En su notable protesta contra la farsa de consagración del Pae Cabrera, dice con verdadera precisión el Ilustrísimo señor Obispo de Urgel:

«En verdad, forma contraste la conducta de la Iglesia de España en relación á los poderes públicos con la observada por estos en la materia que nos ocupa.»

«El Episcopado español, inspirándose en el ejemplo y siguiendo las huellas marcadas por el Sumo Pontífice, presta su concurso, no sin dolorosos sacrificios, para que sea cordial la inteligencia entre la Iglesia y el Estado, y se consiga por aquí una concertada y perfecta armonía, y el gobierno parece que se empeña en crear antagonismos que dificulten la conjunción apetecida, según se le vé mejor dispuesto á secundar los planes de un extranjerismo sectario, que las nobles aspiraciones de la patria y de la fé.»

Doloroso es confesar la profunda verdad que encierran las precedentes líneas, porque nuestra y sólo nuestra es la culpa de que tales cosas sucedan, ya que por nuestra apatía y cobardetráimiento gozan de omnimoda y vergonzosa libertad los gobiernos liberales y masónicos que padecemos, para ultrajar de continuo á nuestra santa madre la Iglesia, vistiéndose, hipócritas, con el manto de católicos para asegurar mejor sus golpes sacrilegos.

Precisamente en estos días se ha venido á confirmar por modo elocuentísimo el marcado contraste de que tan justamente se lamenta el Sr. Obispo de Urgel. Mostrando una vez más nuestros amantísimos Prelados el espíritu de paz y concordia que les anima, han elevado, al terminar sus tareas el Congreso Católico de Tarragona, un mensaje de sumisión y respeto á S. M. la Reina Regente. Y ¿cómo ha correspondido el gobierno á esa nueva prueba de deferencia de los Obispos? Prohibiendo, según han venido á confirmar los telegramas, la celebración de la misa de campaña que estaba anunciada en los programas de festejos y la asistencia del General Weyler que como decíamos en nuestro artículo anterior, Uno más, debía llevar el estandarte principal en la procesión de clausura del Congreso.

Y no han parado ahí, por mal de nuestros pecados, las muestras tan ostensibles como significativas con que el gobierno no autorizar muchas de las ideas que se han expuesto en el Congreso acerca del poder temporal del Papa, sino que yendo más allá y queriendo desagraviar del todo á sus cómplices de la Italia una, agraviándonos á todos los católicos en la augusta persona de nuestro Padre común, el Papa, dió órdenes al gobernador de Barcelona para que fueran impedidos y prohibidos los vivas al Papa-Rey y aquella celosísima autoridad que, en unión con las demás de Barcelona é innumerable gentío, había salido á esperar en la estación á Monseñor Cretoni, Nuncio de Su Santidad, hizo detener á varios de los que tuvieron el valor de gritar ¡viva el Papa-Rey!, y consintió que sus subordinados los pegasen y maltratasen,

según cuentan los periódicos de aquella capital. ¡Un contraste más de los que se queja el Sr. Obispo de La Seo!

Al pensar en estos casos viénesse á la memoria el recuerdo de aquellos infames, que después de vestir á nuestro amable Redentor Jesús con harapienda tónica de púrpura y poner en sus benditas manos cetro de caña, hincábanse ante él de hinojos, y «Yo te saludo, Rey de los judíos», le decían con mentido rendimiento, á la par que abofeteaban su bendito rostro. Por que esta y no otra es la historia de lo que, para vergüenza nuestra está sucediendo en España. Llámense nuestros gobiernos católicos, y hasta se ofenden de que se ponga en tela de juicio su catolicismo, menos que de oropel; alardean de respeto y sumisión al Papa y los Prelados, y hasta finjen prestar atención á sus más que justas observaciones; pero vamos á la práctica, y el virus maldito del liberalismo emponzoña nuestras leyes, y se persiguen con inaudita saña las manifestaciones católicas, y se castiga á los sacerdotes que en cumplimiento de su sagrado deber predicán desde el púlpito la verdad católica, y se menosprecia á los Obispos, y hasta se nos quiere prohibir gritar con toda la fuerza de nuestros pulmones y todo el entusiasmo de nuestro corazón de católicos ¡VIVA EL PAPA-REY! Es decir doblan hipócritas la rodilla ante la Iglesia católica para abofetearla mejor.

¿Y hemos de seguir los católicos consintiendo tamaña afrenta? ¿Y nos hemos de contentar con esas engañosas señales de sumisión? No, y mil veces nó. Deber nuestro es abandonar esta malhadada indiferencia que tantos males nos ha traído; sacudir el entumecimiento que nos enerva y dando de mano á todo lo terreno secundario, y ahogando en lo más hondo del pecho el grito de nuestro interés personal, unirnos bajo la bandera del Papa y los Obispos para defender á la Iglesia y castigar á sus cobardes enemigos.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

## Últimas consecuencias de la farsa.

Decía en uno de sus discursos el melifluo Marqués de Miraflores, agitando su característico pañuelo de fina batista, que *governar es transigir*, y le interrumpía Narvaez con enérgico acento, levantando en alto sus puños, también característicos, diciendo: *Governar es resistir*. ¿Cuál de estos dos hombres políticos tenía razón? No entraremos á discutirlo, ni podríamos hacerlo en la corta extensión de que disponemos, y que apenas bastaría para definir la ciencia ó el arte de gobernar; nos limitaremos, pues, á juzgar á posteriori, en vista del resultado obtenido con la política de transacciones.

Y empecemos por notar que nuestros gobernantes han aplicado siempre á medias ese sistema pur sang doctrinario, siendo en esto como en todo hipócritas y falaces. Aquí se ha transigido siempre con el error, y jamás con la verdad. Aquí se han extremado las condescendencias con todo lo que se opone á las tradiciones patrias, lo mismo en política que en religión, lo mismo en la enseñanza que en la administración de justicia; y en ese juego de tira y afloja á que se entregan los partidos, avanzando unos y conservando otros, siempre ha sido la víctima el pueblo español, el verdadero pueblo español, que ha visto cada vez más mermadas la autoridad de la Iglesia y las prerrogativas del Trono. Por eso la bandera opuesta al liberalismo ha llevado por lema en el Parlamento y en los campos de batalla las

palabras *Altar y Trono*. Sentado este hecho, tan claro como la luz meridiana, veamos sus actuales consecuencias.

Contra las protestas de respeto á la religión del Estado y de admiración hacia el supremo Gerarca de la Iglesia, se intentó en las Constituyentes del año 55 barrear la unidad católica, y si no pudo lograrse, no fué ciertamente por falta de diligencia en los poderes públicos *responsables* de aquella época; pero ya se permitió á D. Nicolás Rivero publicar *La Discusión*, que con *La Democracia* y otros periódicos de su misma escuela, esparciesen la semilla que había de fructificar en tiempo oportuno. Así que al darse la batalla de Alcolea y pasar Serrano triunfante aquel puente funesto, pisando los cadáveres y la sangre de los soldados de Novales, la masa estaba dispuesta para mucho más de lo que se habían propuesto los directores de la *gloriosa*. Derrumbóse el trono, hízose trizas el Concordato y se abrió la puerta á un desenfadado libertinaje que inundó de horrores nuestra patria, haciéndola pasar por vergüenzas y humillaciones que vale más no recordar. Todo lo tradicional, todo lo genuinamente español quedó destruido por aquella avalancha, con gran contentamiento de nuestros seculares enemigos, y especialmente de los ingleses, que aprovecharon la ocasión para ensanchar el comercio de sus Biblias falsificadas é introducir en este nobilísimo solar del catolicismo la predicación de su decrepita y aborrecida secta. Como estos son hechos contemporáneos, no hay por qué detenerse en probarlos: todos los hemos presenciado.

Verificóse la llamada *Restauración*, y siguieron las transacciones y los acomodos, dejando sin restañar las heridas abiertas en el corazón de la patria. Se abrió otra vez el periodo constituyente, y el señor Cánovas del Castillo tuvo buen cuidado de afirmar que venía al poder *para continuar la historia de España*. Así halagó á la fiera revolucionaria, y esta se dió por satisfecha con el artículo 11 de la Constitución, porque sabía, como sus autores, que por aquella brecha entraría la omnimoda libertad de cultos; ¿Podía ser más burda la trama? Triunfó, pues en toda la línea la influencia de Inglaterra, dueña de Gibraltar é incansable en sus propósitos de hacer de España una factoría inglesa, como lo había hecho de Portugal. Para ello se establece en la provincia de Huelva con las minas de Riotinto y la línea de Zafra á Huelva, clava otra garra en Asturias y las provincias Vascaas adquiriendo sus ricos criaderos de hierro, extiende en Málaga y en todo el litoral frente á Africa sus factorías y su propaganda religiosa y de tal modo va envolviéndonos, como la antigua Cartago, en sus redes comerciales, que si surge un conflicto internacional ó una guerra europea, tiene ocupados los puntos estratégicos necesarios para dar un golpe certero sobre Mahón, Vigo y Ceuta, cuya posesión forman sus más ardientes ilusiones.

Hoy se agita con febril actividad en las dos naciones de la Península, y á la vez que los *evangélicos* llevan á cabo en Madrid, con la aquiescencia de los *tan católicos* poderes públicos, el escándalo *cabreril*, los *melodistas* en Portugal trabajan sin descanso por acabar con el catolicismo en aquel desdichado reino, como medio seguro de acabar con su independencia. A este punto nos han traído las farsas gubernamentales del liberalismo; á la ruina de nuestra riqueza, á la destrucción de nuestra unidad católica y al peligro de perder la independencia nacional. ¡Y todavía se nos viene hablando de las buenas relaciones del Gobierno Sagasta-Moret-Groizard con la Santa Sede y de otras cosas que deben tranquilizarnos! Todas esas *grandes virtudes* serán ciertas, todos nuestros gobernantes liberales serán *muy honrados*; pero... pero *la capa no parece*. Esta es la pura verdad.

CASI-MIRO.

## IMPRESIONES

ante los restos mortales de la que fué una mujer bellísima en todo.

Si en *LA LID CATOLICA* se dá cabida á las cuestiones que la pluma y la elocuencia tratan en el mundo social para llevar las inteligencias al conocimiento de la verdad y siempre con la noble intención de perfeccionar al hombre, que es la meta del progreso ascendente á que todos aspiramos, pues no en balde, gozamos de poderosas y brillantes facultades, también cumple á la misma dar á conocer á qué serios pensamientos y á qué patéti-

cas consideraciones excitó el entusiasmo de un amigo mio íntimo, según confesión suya, la vista aterradora de los restos de una mujer á quien conoció en vida.

Si la palabra es por sí persuasiva y elocuente hasta el punto de conmover los ánimos y dar impulso á la voluntad á ejecutar actos aun los más heroicos, cual sucede en los tribunales y guerreros, y también en los predicadores del Evangelio, el silencio de los cementerios, el mutismo de los sepulcros habla al corazón con elocuencia tal, que hace callar en él los gritos de venganza y los deseos inmoderados, los proyectos de vanidad, los planes más abyectos, las más vivas y locas ilusiones, todo cuanto el hombre persigue con afán y constancia, las pasiones juveniles que sin piedad lo tiranizan, todo pierde su fuerza y arrogancia ante el espectáculo que ofrecen los despojos de la muerte.

En la fosa acaba todo. La tierra se encarga de cubrir para siempre el brillo del filósofo, de apagar el fuego de la inspiración, de enmudecer el acero del invencible capitán, de pudrir la toga del hábil magistrado, de reducir á polvo repugnante los más ricos y encantadores vestidos y de volver á la nada la belleza y encantos de la mujer idolatrada.

¿Qué es pues el sepulcro?  
La verdad que todos tenemos olvidada, la verdad que nos dice: hé aquí á qué vienen á parar las grandezas y las miserias humanas.

Vea el lector de *LA LID CATOLICA*, amante acérrimo de la verdad, cómo refiere la conversación real de dos amigos.

Fué uno de ellos, el mio, que soy quien esto comunico á mis lectores, una vez al campo-santo de su pueblo. Tenia que presenciar la reunión de los restos de una hija con el cadáver de la madre de ésta. Empezóse la operación, que fué algo pesada. Mientras se descubría el ataúd de la hija, que murió de unos treinta años, todo era pensar: ¿Cómo estará? ¿la podré reconocer? ¿conservará aun las huellas del rostro?

Por fin, después de una hora de espera, queda la fosa en disposición de maniobrar; los encargados de esta clase de trabajos, descubren la tapa de la caja y ¡oh desengaño triste! ¡oh estupefacción asombrosa! Allí no había manos ni piés, cabellos, ojos y boca. Allí se ofreció á la vista una cosa confusa de alto á bajo; un bulto que no dejaba ver nada concreto. Moviése un poco aquel bulto incoloro, y sufrió una especie de ruina, cual puede verse en una casa que el violento terremoto echa al suelo en cinco segundos.

Al presenciar este espectáculo, me dijo el amigo: «Chico, que chasco, que desengaño se apoderó de mi corazón. Figúrate la mujer más hermosa que tu hayas conocido; mujer de negros cabellos, de frente franca y pacífica, de cejas pobladas, de ojos brillantes como dos luceros, de nariz un tanto puntiaguda, de boca graciosa, de cuello verdaderamente de paloma, con un niveo en toda ella rostro y manos, que era un encanto. Y si en lo físico era hermosa, en lo moral era mucho más: era una mujer completa, acabada.

«¡Ay amigo mio! No creo haberme repuesto aun de mi asombro. Porque si alguna vez he hecho lo que el filósofo, meditar, averiguar quintas esencias en busca de verdades metafísicas, aquí en el caso que te he referido, cuánto me he dado á pensar! Si. Yo me decía á vista de aquellos despojos: ¿dónde está aquella vida, aquella actividad, aquellos movimientos, aquella dulce voz, aquella blancura de nieve, aquella gracia para todo; ¿dónde, qué he venido á ser todo aquello? Por esta nada, por esta fealdad, por cosa tan vana, por ser que así desaparece se desvive el corazón, no sosiega, hace locuras persiguiendo fantasmas? Ayer un hechizo y hoy un cajón de huesos que causan náuseas, ayer objeto de adoración rodeada de ricos perfumes y hoy olvidada y hedionda? Ayer embeleso de los hombres y de los sentidos por sus formas eternamente seductoras (como dijera el *Diario de Badajoz* no ha mucho) y hoy convertido en polvo *todas esas vanidades*?»

Así, así filosofaba mi amigo.  
Yo le preguntaba entonces:—¿Y qué verdad grande descubres al lado de tanta vanidad, de tanta nada?

Que solo Dios basta, por que no se muda, que Dios y su gloria, la paz del corazón con la posesión del Bien infinito que no muere, ni se altera, sino que siempre es *Ens stat* y las verdades que me enseña y los avisos que me da y las bellezas y hermosura que le engrandecen son y deben ser los atractivos de mis ojos y del

corazon. Lo demás, deja el corazón desgarrado y el alma, sin ventajas, fatigada.

I. J. P.

## Bosquejos Históricas.

EXPEDICIÓN DE CARLOS V A TUNEZ.

V.

El 11 de Junio arribó la armada á Cagliari, capital de la Cerdeña, en donde se unió el marqués del Vasto, general de infantería, con cuarenta y cinco navas gruesas y trece mil hombres de guerra italianos, alemanes y españoles que estaban en Nápoles, Sicilia y otros puntos de Italia; Virgino Ursino, conde de Anguilara, con doce galeras bien dotadas de Su Santidad Paulo III, el cual había aceptado con entusiasmo los propósitos de su antecesor Clemente VII; D. García de Toledo con seis navas de Nápoles; Aurelio Botigela, prior de Pisa, con cuatro de Malta, y algunos otros señores, como el príncipe de Salerno y el de Visignano que, deseosos de gloria, armaron galeras á su costa.

No esperando ya más fuerzas, el emperador convocó á los principales capitanes de la armada para oír sus opiniones y convenir el plan que había de seguirse. Nombró generalísimo al famoso Doria y siguió tomando disposiciones encaminadas á establecer el mayor orden en aquel ejército en donde se hablaban idiomas diferentes y tantos antagonismos producía á cada paso el espíritu de nacionalidad. Mandó á todos olvidar los agravios que mutuamente se hubiesen inferido, ó, cuando menos, hiciesen treguas hasta que el triunfo coronase sus esfuerzos en Africa. También dispuso que ninguno, so pena de la vida, pasase de un navío á otro, ni disparase arcabuz á salva, sino que guardase la pólvora para gastarla contra los enemigos.

Al caer la tarde del día 13 la armada, compuesta de setenta y cuatro galeras, treinta bergantines y sobre trescientos navíos, se puso en movimiento conduciendo el ejército expedicionario que, sin contar los nobles que militaban á su costa y los criados y demás gente de servicio, que componían un gran número, ascendían de veinticinco á treinta mil infantes y dos mil caballos. A vanguardia navegaban las galeras portuguesas, á retaguardia las de D. Alvaro de Bazan, formando el centro las restantes con el emperador.

Con viento próspero se hizo la travesía llegando el 15 á Puerto Farina, sin más percance que el peligro en que estuvo de encallar la capitana cerca de la costa de Africa. Durante la navegación, cuenta Sandoval en su *Historia de Carlos V*, que preguntado el emperador, por unos cuantos señores presuntuosos, quien había de ser capitán general en aquella guerra, contestóles descubriendo su cabeza y señalando un crucifijo levantado en alto: *Aquel, cuyo alfiler soy yo*. «Palabras por cierto, dice el Obispo-historiador, en que el César mostró el amor, reverencia y fé viva, que siempre tuvo á Cristo crucificado.»

Al llegar al golfo de Cartago mandó el emperador que, sin pérdida de momento, el marqués del Vasto y D. Juan Manrique, marqués de Aguilar, con veintidos galeras, se dirigiesen á la Goleta, distantes dos leguas, para que reconocieran su posición y fortificaciones. Así lo hicieron, regresando aquella noche con dos navíos turcos apresados, é importantes noticias que fueron comunicadas al emperador y reunido, por consecuencia, el consejo, acordó el desembarque.

A la mañana siguiente saltaron á tierra hasta quince mil hombres y, en todo el día 17, desembarcó el resto del ejército y fueron sacados los caballos y la artillería, acampando en las inmediaciones y sobre las ruinas de aquella famosa ciudad que fué, en antiguos tiempos, temible enemiga de la poderosa Roma. El emperador que, como buen general, deseaba explorar el terreno, armado de coselete y lanza se adelantó con algunas fuerzas hasta las aldeas inmediatas, teniendo que sostener escaramuzas con los moros cuyo número aumentaba á cada paso, como si brotasen de la tierra, y trataban de oponerse, resultando de ambas partes algunos muertos y heridos. Y habiéndose notado que algunos voluntarios peleaban sueltos, sin sujeción á Jefe, mandó el emperador que todos se alistasen y se repartiesen entre las banderas, como asimismo prohibió todo desmán conminando con pena de la vida

al que cometiese robo, taláse árboles ó incendiáse casas, pajares ó mieses.

Entretanto, Andrea Doria, combatió con sus galeras y ganó la Torre del Agua, así llamada por tres pozos de agua potable que había dentro, que fué de gran beneficio para los nuestros.

RAMINUCLA.

## Una asociación religiosa

DE MAESTROS DE ESCUELA.

Leemos en la muy acreditada y por muchos conceptos recomendable *La Revista Popular*, que se publica en Barcelona.

«La tendencia de casi todos los Gobiernos de las naciones civilizadas á inocular en la enseñanza los corrompidos y corruptores principios del liberalismo, ha obligado al Episcopado español á manifestar, en ocasión muy solemne, la conveniencia de que los maestros de instrucción primaria se unan en Asociación religiosa; ya para ofrecer á los padres una garantía de que la educación é instrucción que se dá en sus escuelas es rigurosamente católica, ya para mejor aprestarse á la defensa de los intereses religiosos de su profesión.

Al efecto, el Congreso Católico de Sevilla acordó establecer en las diferentes diócesis de España el «Patronato de la Niñez-escolar del Sagrado Corazón de Jesús», que, en fuerza de la necesidad de atender á los fines indicados, acababa de crearse en Valencia.

En las poblaciones que por su corto vecindario, falta de elementos, ú otra causa cualquiera, no puede fundarse el *Patronato*, no por eso quedan los maestros excluidos de pertenecer á esta Asociación, pues pueden ser inscritos en calidad de socios protectores: para ello basta hacer el acto de consagración prescrito á éstos (1), y pagar una peseta anual, con la cual se adquiere el derecho de recibir gratuitamente el Boletín de la Asociación, ó sea la Revista *EL MENTOR DE LOS AMIGUITOS DEL NIÑO JESÚS*.

Los que sin ser maestros, por solo la utilidad y trascendencia de esta Obra quieran apoyarla, pueden inscribirse en cualquiera de los pueblos donde esté fundada, ganando desde luego las indulgencias concedidas á la Asociación, y con participación á los derechos allí establecidos, mediante la cuota señalada en el mismo.

Caso de querer asociarse á la Central de Valencia, y no tener interés en recibir el Boletín, se indicará, al pedir la inscripción, que se renuncia el derecho á la Revista, en cuyo caso la peseta señalada allí como cuota se destina á la difusión gratuita de la citada publicación.

Esta, á más de ser el órgano del *Patronato*, tiene por objeto fomentar el espíritu cristiano en las escuelas, reproducir cuanto digan el Romano Pontífice y los Obispos sobre la enseñanza, y combatir los errores y opiniones peligrosas de la pedagogía moderna, vulgarizando las doctrinas de la Iglesia sobre la educación.

## Nuevo Milagro.

Dice *La Voz de Peñaranda*:

«Según informes directos que hemos podido recoger, la jóven Brijida Ronco, de veintisiete años de edad y vecina do Aldeaseca, venía padeciendo, desde el mes de Abril de 1892, una afección á la garganta que la tenía privada de la voz, sin que, á pesar de los exquisitos cuidados y atenciones del médico, de quien hace grandes elogios, pudiera hablar más que é cortas temporadas, y esto sin que se le entendiera muy bien lo que decía. En el mes pasado, y cuando vino á dar misiones el Padre Zacarias, redentorista, éste entregó á aquella unas estampitas, del tamaño de los sellos de correos, con la imágen del Perpetuo Socorro, que se venera en el convento que la comunidad de redentoristas posee en la Nava del Rey, y la recomendó que hiciera tres novenas á la citada Virgen y que cada día, antes de rezarlas, tomara una estampita á modo de píldora.

«La jóven Brijida tomó la primera estampa en 27 de Septiembre último, y antes de transcurrir media hora comenzó á hablar natural, como antes de hallarse enferma. Las vecinas, al orirla, quedaronse

(1) Aparte de las indulgencias concedidas á esta Asociación, en las que se requiere para lucrárselas visitar la iglesia del Pié de la Cruz de Valencia, pueden todos ganar indulgencia plenaria una sola vez, con solo hacer, habiendo antes confesado y comulgado, el acto de consagración á que aquí se alude; el cual se publicó en el primer número de *EL MENTOR* y remitimos en una hojita á quien nos lo pida.—(Nota de la Redacción de *EL MENTOR DE LOS AMIGUITOS DEL NIÑO JESÚS*).

aturdidas y sin saber darse cuenta de lo que oían, y esto le ocurrió á todas las personas del pueblo cuando se enteraron de ello, habiendo sido una peregrinación la ida y venida á la casa de la Brígida. Esta ha costado en la Nava del Rey una función á la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, en acción de gracias.»

## Crónica de Badajoz.

El día primero del próximo mes, á las oraciones, dará principio la solemne novena de Animas en la parroquia de la Concepción, por el orden y con los actos de costumbre en años anteriores. Todas las noches despues del rosario y la meditación, habrá plática, terminando el ejercicio con responso cantado.

Por la mañana á las ocho y media se celebrará misa rezada por los cofrades difuntos, y en uno de los días del novenario se cantará Misa solemne, con Vigilia, por la misma intención.

Ha sido destinado á Barcelona, á prestar los servicios propios de su ministerio, el P. Casarramona, que por espacio de tantos años ha estado al frente de la Casa de ordenandos de esta ciudad. Le ha sustituido en su difícil é importante cargo el P. Miguel Perez, que ya se encuentra ocupando su puesto hace algunos días, y del cual tenemos excelentes noticias, tanto respecto á su ilustración como á sus virtudes, que le hacen acreedor al aprecio de sus superiores y al respeto de sus subordinados.

Ya van trasladándose al cementerio las coronas y otros dijes que han llenado hace días los escaparates de las tiendas, y se destinan á convertir los campos santos en grandes depósitos de quincalla y en pública exposición de vanidades mundanas. ¡Los sitios precisamente, en donde de todo condena el lujo y la vanidad!

Si las almas de los que allí esperan el día de la resurrección general no recibieran otros sufragios que esos, amargamente llorarían su triste desamparo. Por eso la Iglesia, atendiendo como madre solícita á aquellos hijos suyos que padecen hasta purificarse entre tormentos incomparables, multiplica los sufragios en el mes de Noviembre, y estimula á los fieles á que se ejerciten en obras de piedad y de caridad, para contribuir al más pronto alivio de los que fueron durante la vida seres queridos.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 24 de Octubre de 1894.

## Sección General.

Ha sido preso el director del "Monitor de Roma" y se cree será expulsado y que por tanto suspenderá la publicación dicho periódico.

Nada, señor *Nuevo Diario*, que la política de Crispi es cosa excelente.

Y á la prueba que precede y á otras muchas que hemos expuesto, añádase ésta:

«La *Civiltá Cattolica* publica un precioso artículo, poniendo de relieve la intransigencia del Gobierno Crispiniano con los que defienden los derechos del Papa y de la Iglesia y contestan valientemente á sectarios como Rafael di Cesare. Se puede decir cuanto se quiera del Papa; en cambio, á Cesare y á los de su calaña, so pena de incurrir en las sentencias y condenación de los tribunales reales, no se puede tocar ni al pelo de la ropa. ¡Así va ello!»

Vaya, que por doquier se puede hablar mal del Papa, de la Iglesia, de Dios.

Y; cuidado con tocar lo que está por bajo de Dios, de la Iglesia y del Papa!

Quando hablan los masones está muy bien hablado, mas si hablan los católicos se les propina un palo.

Ejemplos:

Morayta subiéndosele á las barbas al gobierno con su protesta en defensa de la masonería.

Los católicos de Barcelona, atropellados por gritar ¡VIVA EL PAPA REY!

Leemos:

«Se han recibido noticias de China que dan cuenta de que en aquel imperio han sido destruidas varias misiones católicas.

Los misioneros han sido asesinados todos.»

¡Pobres católicos! De todas partes recibiendo castigo.

Sin duda Dios quiere someter á más y más pruebas á sus hijos y permite las múltiples y variadas persecuciones de que son objeto.

Católicos: firmes en la fé y adelante. Que vean

nuestros enemigos que nada nos arredra y que por nada vendemos á Cristo.

Del *Heraldo de Madrid*, fecha 18 del actual mes:

«Desde los valles de Madrid y por mandato de la resp. log. Hijos de Rhea, nos escribió Gutenberg en demanda de que publiquemos que los Hijos de Rhea protestan, á nombre de la masonería, contra el atropello llevado á cabo por el portugués Nicolas Silver en la persona del sacerdote Sr. Bachiller.

Este acuerdo fué adoptado por la resp. log. en su *tenida* del 15 del actual.

¡Cuánto lo celebramos!»

Lo que nosotros celebramos son estas pruebas de la libertad con que se exhibe la masonería.

¿Es ó no sociedad legal?...

Del *Correo Catalán*:

«Ayer fué el director de *El Nacional*, diario conservador, el que anduvo á sablazos en duelo.

Hoy se dice que es el de *El Tiempo*, diario también conservador, el que está desafiado con el director de *La Justicia*.

Y no hablamos de los duelos del ministro conservador de marrras, de los de otro director de otro diario conservador y de otros.

¡Como está el partido conservador!»

Está cual le cumple

Dando más y más pruebas de su liberalismo.

Importándole un bledo las doctrinas de la Iglesia.

Con las que quiere cubrirse á lo mejor.

¡Oh farsantes!

De *La Región Extremeña*:

«En Valencia ha vuelto á cantarse el Rosario de la aurora, y los cantantes son acompañados, según dice *La Iberia*, por toda la guardia civil, por toda la municipal y por los agentes de orden público.

En resumen, más guardias que devotos.»

Quando hay liberalísimos señores, que al grito de ¡viva la libertad! atropellan quieren á los que ejercitan un derecho, bien es natural ocurra aquello.

Y quien no proteste de la conducta de los que en Valencia dan motivo á tales precauciones, demuestran que son... muy liberaletes.

Dice *El Globo* que la masonería no constituye una asociación secreta.

Negamos.

Dice también que es pública y legal.

Allá que contesten los Sres. Sagasta y Becerra, ó HH. Paz y Fortaleza entre los masones.

Actuales ministros que persiguen por injuria y por calumnia á quien califica de masón á determinada persona.

Un periódico de Barcelona ha puesto en caricatura al Papa.

Y casos de esta índole se dan á diario en España.

Es esta España en poder de liberales y masones, que suelen llamarse católicos y Maldito lo que el catolicismo les importa.

No así su amor á Italia una.

Y á otras cosillas.

Leemos:

«Los republicanos preparan en Tarragona una manifestación hostil contra los Prelados, caso de que se den vivas al Papa-Rey.

No precisa que se molesten los republicanos para hacer tales cosas.

El gobierno monárquico y católico que nos rige se encarga de impedir que los católicos vitoreemos á nuestro Papa-Rey.

Pruebas cantan, como se verá en otro lugar del número.

Y vaya, quieran ó no:

¡VIVA EL PAPA-REY!

Leemos:

«Han ingresado en la cárcel de Vitoria un redactor y el impresor del periódico carlista *El Alavés*, por la publicación de un artículo en favor del padre Corbató, autor del libro en el que se afirmaba inexactamente que eran masones los reyes de España.»

¡Y dale con que el P. Corbató es el que tal afirma!

Si el tal Padre no hace más que repetir lo ha años dicho por varios periódicos.

Incluso *L'Chaine de L'Union*, periódico masónico de Francia.

Nada; que cada cual pague su culpa.

Basta de cargar la ruin ofensa dirigida á doña Cristina y contra D. Alfonso al P. Corbató y los católicos no reconocementeros.

Hablando del Sr. Sagasta, dijo *El Estandarte*:

«Es justo que un jefe de esa especie de los nueve años de regencia que lleva la reina Cristina cuente él siete de pésimo gobierno?»

No; no es justo.

Como tampoco lo es el que el resto lo cuente del no menos pésimo gobierno de Cánovas y compañía.

Porque... ¿cual es peor?

Difícil es responder.

Bibliografía:

La excelente *Revista Popular* de Barcelona regaló á sus suscriptores la novelita *El triunfo de la Gracia*, segunda parte de *Layeta*, por Raquel pseudónimo de una escritora católica tan tierna como edificante.

Forma un tomito en 8.º de 240 páginas, que recomendamos á nuestros lectores.

*Ignorancia clerical*.—Leemos:

«Monseñor Rongerie, Obispo de Pamiers, ha presentado á la Academia de Ciencias de Paris un aparato de su invención que llama *Globo marino ó Anemómetro*, destinado á facilitar el estudio de las corrientes y toda clase de movimientos del mar. El almirante francés Jonquiere ha dado un informe favorable acerca de dicho aparato, diciendo que su experiencia en la navegación le ha hecho comprobar por sí mismo los resultados que se desprenden de los estudios hechos con el nuevo invento.»

*Un premiado*.—En el último certámen celebrado por el Gobierno de Guatemala, con el objeto de premiar los mejores trabajos escritos acerca del mejor modo de civilizar á los indios, idea iniciada y decretada con motivo del IV Centenario del descubrimiento de América, obtuvo por decisión del jurado el segundo premio, medalla de plata y cinco mil pesetas, el reverendo Padre Fr. Alfonso Arévalo, de la Orden de Menores Recoletos.

A pesar de estas pruebas y *millones* de otras, los espíritus fuertes seguirán tan firmes en su necesidad de que la ciencia y la Religión son incompatibles.

Y como es tan difícil convencer á un ignorante, no hay que pensar en convencer á los espíritus fuertes.

*Señor Nuevo Diario*, lea Vd.:

«Crispi ha querido dar un mentis á aquellos que creían que se había reconciliado con el Vaticano, y ha adoptado una medida anticlerical acerca del matrimonio en el ejército.

Nuestros lectores no ignoran que en Italia existen las dos formas de matrimonio: la civil y la religiosa. Pues bien, el grande hombre de Estado italiano ha resuelto que sólo tendrán derecho á pensión las viudas de oficiales que se hayan casado civilmente y cuyos hijos hayan también nacido bajo el imperio de ese regimen.

Con esa medida, el primer ministro del Rey Humberto, tiene nada menos que á sustituir la unión religiosa por la civil.»

¿Se entera Vd.?

Venga, Sr. independiente, otro escrito acerca de la política italiana.

Y hablemos de nuevo de las buenas disposiciones y... demás de Crispi.

Del *Nuevo Diario de Badajoz*:

«Madrid 25 (2.º m.)

El Vaticano ha amonestado al Nuncio en Madrid....»

¿Puede decirnos el *Diario* si es cierto esto que propaga?

Han sido denunciados *El Correo Español*, *El Alavés*, *El Centro* y *el Toledano*.

Lo cual que sentimos en parte.

Y decimos así por razones que nos guardamos

Ya saben ustedes que la policia atropella, como ha ocurrido en Barcelona, á quienes dicen ¡VIVA EL PAPA REY!

Pues lean lo que dice el *Correo Catalan*:

«Anteayer un gran número de estudiantes reunidos en la plaza de la Universidad, al ver salir la comisión de catedráticos para asistir á la recepción del Palacio Episcopal, según dice un periódico, empezaron á dar gritos, que fueron contestados por centenares de voces de ¡viva la libertad! ¡viva la unidad italiana! ¡viva Garibaldi!»

Y sepan ustedes, lectores queridos, que nadie se metió con ello.»

¿Que tal?

El *Nuevo Diario* publica una carta de Barcelona en la que se ocupa de la llegada á la condal ciudad del Nuncio de S. S.

Y nada dice ni de los vivas al Papa-Rey, ni de la hazaña que siguió y que saben nuestros lectores.

Es cosa rara que un periódico tan católico no haga mención de ese hecho y proteste de él.

Si bien no es tan raro teniendo en cuenta su escrito *Política italiana* y la protección que debe á algunos católicos.

De mencionar lo de Barcelona, tal cual sucedió, tenía que ponerse de una ó de otra parte, Y....

¿A qué decir más?

*El Movimiento Católico* no dice nada de cuenta propia acerca del P. Corbató. Se concreta á tomar de otros.

Y suele tomar las noticias de la liberal prensa.

Y la campaña de esta prensa lleva á cabo.

Y... bueno que sea todo lo reconocementero que quiera; pero mejor sería otra cosa.

Acaso hablemos en otro número.

A los laicos.—Leemos:

«Se ha publicado en Francia una estadística terrible, que es la mayor censura de los modernos sistemas de educación y enseñanza laicas. Desde 1870 á 1875 se contaron 31 suicidios de menores de dieciséis años; desde 1876 á 1880, 51; desde 1880 á 1885, 61, y desde 1885 á 1890, 83.

Además, en el año de 1890 se han registrado 12.200 prisiones de menores de aquella edad siendo 41.630 las verificadas en personas de to-

das edades. Nerón había dicho que sentía saber escribir por no firmar una sentencia de muerte; dentro de poco diremos todos que sentimos haber aprendido á leer por no recorrer tan espantosas cifras.»

*Víctima de su celo*.—En Hong-Kong, la hermana Ana Pereira, del convento italiano, ha muerto el 3 de Agosto, efecto de la peste que azota á aquel país. Estaba al cuidado de los enfermos desde el principio de la epidemia, y ha caído víctima de su celo y caridad para con los enfermos, cuando la terrible epidemia estaba próxima á extinguirse.

Ha escrito un diario católico-reconocementero:

«En Bélgica se han verificado las elecciones generales por sufragio universal, y han triunfado los católicos contra los liberales y socialistas coaligados.

Y, ¿saben ustedes por qué suceden estas cosas en Bélgica?

Pues porque allí los católicos forman un solo cuerpo, reconocen y acatan todos á los poderes constituidos, y dentro de la órbita constitucional trabajan y luchan, como tales católicos, en todos los órdenes de la vida, y muy especialmente en el órden político.

En Bélgica todos los católicos son papistas; allí no se conoce la casta de católicos en oposición al Papa.

Allí no hay católicos que sueñen con destruir la monarquía existente para reemplazarla con una monarquía federal-communitativa-signalagnática-bilateral.

Allí no se pretende más que el triunfo de las ideas católicas y la prosperidad moral y material de Bélgica.

Y á la vista están los resultados.»

Y muy bien *El Diario de Lérida* pone á las precedentes líneas las que siguen:

«Que serían de más trascendencia, decimos nosotros, si buena parte de los católicos belgas no estuvieran tocada del virus liberal.

Por lo demás tiene razón el colega... hasta cierto punto. Porque no solamente sobran para tal unión y tales resultados los católicos á quienes cita el colega, sino á aquellos otros católicos que fuerzan la palabra del Papa y quieren que los católicos presten adhesiones que para nada se necesitan ni nadie ordena.»

*Le Monde* publica un interesante artículo histórico-moral y canónico acerca de la vida común del Clero secular. «Si los Sacerdotes han de salvar la sociedad actual, dice, es necesario que se unan y que aspiren cada vez más á la perfección evangélica.» En el mismo artículo se describen los trabajos de Holshanser, en Alemania, con el indicado propósito, y los más recientes de Labenrier, Superior de la *Unión Apostólica*, que han merecido de S. S. León XIII los mayores elogios.

*Palabras del Papa*.—Entre otras bellas frases que ha dirigido León XIII á una comisión de Hermanas de la Caridad que le había pedido audiencia, recordamos las siguientes palabras: «La religiosa que observe exactamente su regla y que viva con espíritu de mortificación, goza ya del Paraíso en este mundo. No hay dolor que no se mitigue ni trabajo que no se aligere pensando en el Cielo, en que hemos de ver á Dios unido á los Angeles y á los Santos.» Y al bendecir á la Superiora y demás Hermanas postradas á sus pies, dijo el Papa: «Me creo en medio de Angeles.»

Después de una vida total y generosamente dedicada á la propaganda y defensa de los ideales católicos, y tras larga y cruel enfermedad pacientemente sufrida, ha fallecido en Córdoba, fortalecido con los auxilios de la Iglesia, nuestro querido amigo el ilustrado catedrático de Dibujo de aquel Instituto provincial, don León Abadías de Santolaria.

Católico práctico y ferviente, no hay para qué decir que el incansable propagandista fué en vida modelo de caballeros y objeto del cariño y de la respetuosa consideración de cuantos le conocieron.

La LID rinde gustoso á su memoria el homenaje de su admiración y de su pena, y envía á la desconsolada familia del finado el más sentido pésame por la irreparable pérdida que ha experimentado.

¡Quiera Dios concederle resignación y consuelo, y al alma del que fué nuestro amigo, el eterno descanso!»

*Los protestantes*.—El periódico protestante *Kirchenzeitung* dice en uno de sus últimos números:

«Nosotros los protestantes estamos divididos y nos envidiamos unos á otros. Carecemos de autoridad moral, y como nos falta la de la Iglesia, somos impotentes para ganar las almas á la verdad, mientras que la Iglesia Romana ocupa todo el círculo de la vida pública, el centro y la circunferencia, y se apodera de la política, de la cuestión social y de la prensa.»

¡Qué bien se conocen los que se llaman reformados!

*Más amarguras para Zola*, Sr. «Diario».

El Presbítero M. Crestey ha publicado con el título *El Lourdes de Zola*, la mejor refutación del novelista que hasta ahora se conoce. Sus argumentos quedan verdaderamente pulverizados y el escritor en el lugar que merece.

Sección religiosa.

SANTORAL.

- 30. Martes.—Ss. Alonso Rodriguez; S. J. confesor; Claudio y cps. mrs.; Eutropia y Cenobia, mrs.
- 31. Miércoles.—Ss. Nemesio, Lucila, vg., Quintin, Ampliado, Urbano y Narciso, mrs.

Noviembre.

- 1. Jueves.—La Fiesta de Todos los Santos.—Ss. Benigno, María, Cirenía y Juliana, mrs., y Vigor, ob.
- 2. Viernes.—La Commemoración de los Fieles Difuntos.—Ss. Victorino, ob. y monje; Publico y cps. mrs.; Eustoquia, virgen y m., y Marciano, cf.
- 3. Sábado.—Ss. Gaudioso, Hermengaudio y Malaquias, obs.; Genivera y Vnefrida, vgs. y mrs., y Silvia.
- 4. Domingo.—Ss. Carlos Borromeo, ob.; Vidal y Agrícola, mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL

PARA EL MES DE OCTUBRE DE 1894.

(BENDECIDA POR EL PAPA).

EL CULTO DE LOS SANTOS ANGELES.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón

inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se aumente en todos los cristianos la confianza en los ángeles, «asociados invisibles del Apostolado de la Oración.»

PROPÓSITO.

Rezar todos los días y con frecuencia la oración al Angel de la guarda,

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Biblicos.
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERIA DE **RUFINO CHISCANO.**  
14, Plaza de la Constitución, 14.  
Villanueva de la Serena.

TINTORERIA DE **D. Manuel Aalaya.**  
Calle de Sevilla, número 14.  
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA. FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del Pais de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito .....	pesetas	18.621.563'27
Activo .....	"	15.004.675'94
Siniestros pagados .....	"	986.228'93
Capitales en curso .....	"	89.364.854'77
Reservas .....	"	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esra Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,

domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

Disponible.

LA INDUSTRIA.

IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN

UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, núm. 8.

BADAJOZ.

LIBROS EN VENTA.

	Ptas
Recopilación de Aranceles y tarifa ..	4
Información Posesoria .....	2
Ley de aguas .....	2
Inquilinatos .....	2
Aranceles de Aduanas .....	2
Manual de Pesas y medidas .....	1
Manual de Prestación Personal .....	1

SOMBRERERIA

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-traditionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

PAÑERIA

GARCIA Y DONCE.

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOZ.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para mantos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería.

Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 108 HO-gr. 227

Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

INDISPONIBLE.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19. PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19.

BADAJOZ.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS